Приложение 3.

Сообщения учащихся к уроку по теме «Строение воды и ее физические свойства».
Пояснение: учащимся заранее были даны задания приготовить по интересующим их темам короткие сообщения, по времени не превышающие одной минуты. Ниже приведены примерные варианты возможных сообщений учащихся.

3.1.О распространении воды на нашей планете. Слайд № 5.
Человек живет на земле,3/4 которой – моря и океаны, еще 1/5 часть суши покрыта водой в твердом состоянии. Из общего количества воды на Земле, равного 1 млрд. 386 млн. м3, 1 млрд. 338 млн. м3 приходится на долю солёных вод Мирового океана, и только 35 млн. м3 приходится на долю пресных вод. Всего количества океанической воды хватило бы на то, чтобы покрыть ею земной шар слоем более 2,5 километров. На каждого жителя Земли приблизительно приходится 0,33 м3 морской воды и 0,008 м3 пресной воды. Но трудность в том, что подавляющая часть пресной воды на Земле находится в таком состоянии, которое делает её труднодоступной для человека. Почти 70% пресных вод заключено в ледниковых покровах полярных стран и в горных ледниках, 30% - в водоносных слоях под землёй, а в руслах всех рек содержатся одновременно всего лишь 0,006% пресных вод.

Молекулы воды обнаружены в межзвёздном пространстве. Вода входит в состав комет, большинства планет солнечной системы и их спутников. Все это изобилие воды непрерывно испаряется, происходит круговорот воды в природе.

3.2. Вода в организме человека. Слайд №6.
Распределение воды в организме зависит от возраста, пола, мышечной массы, телосложения и количества жира. Слюна, желудочный сок, содержимое кишечника, моча, пот, слезы – все это та же вода. Кровеносная и лимфатическая системы – жидкие среды организма, в основе которых также вода. В 6-недельном эмбрионе содержится 97,5% воды, в новорожденном организме – 70-83%. Вода входит в состав всех тканей человеческого тела: в крови ее около 81%, в плотных тканях (мышцы) – 75%, в костях – около 20%.  В клетках головного мозга ее 85%. Около 70 % воды в организмах млекопитающих. 
Взрослый человек употребляет в среднем 2,5 л воды в сутки. Погибает человек, если потеряет всего от 12% до 20%  влаги своего организм. Выпивает воды во много раз больше, чем весит его  тело (около 60л в месяц). Может прожить без воды 3 дня. 
3.3.Вода в организмах растений. Слайд №7.

Вода в жизни растений выполняет жизненно  важные функции, поддерживающие обменные  процессы, а также  является источником питания: транспортная функция по «доставке» питательных веществ к тканям и органам; терморегулирующая функция, препятствующая перегреву тканей и денатурации (разрушению) белков; создает внутреннюю среду организма; создает тургор - упругость тканей; участвует в фотосинтезе…
Много воды в клетках мякоти сочных плодов и листьях растений. Арбуз на 90% состоит из воды. Во время засухи и суховеев для сохранения влаги на полях и спасения посевов от гибели, необходимо рыхлить землю, чтобы уменьшить испарение.

3.4.  tкип.=100оС. Слайд 14.  
При кипении t остается const. Температура кипения воды находится в прямой зависимости от атмосферного  давления. С увеличением давления на каждую атмосферу температура кипения воды повышается примерно на 22(С. Используется в автоклавах (мощные котлы, где создается избыточное) для стерилизации медицинского инструмента (tкип.=200оС- 350оС) и консервирования. Скороварка – кастрюля с плотно прилегающей крышкой (в ней давление до 200 кПа  tкип.=110оС- 120оС). Для приготовления в скороварке мяса для холодца требуется 40 минут вместо 5-6 часов, если готовить на обычной плите.

При уменьшении давления пузырькам воздуха легче всплывать. Они делают это при меньшей температуре. Значит, высоко в горах (6000-8000м) tкип.=50о - 70оС. 
3.5.  tпл.=0оС.  Слайд 15.  
С повышением давления до 2200 атмосфер tпл. падает, причем с увеличением давления на каждую атмосферу температура плавления понижается на 0,0075(С. При дальнейшем увеличении давления точка замерзания воды начинает расти: при 16500 атмосфер вода замерзает при 60(С.
Мы привыкли считать, что вода не может быть в твёрдом состоянии при t выше 0 0С. Английский физик Бриджмен показал,  что вода при p= 2*109 Па остаётся твёрдой даже при t = 76 0С. Это так называемый «горячий лёд - 5». Взять его в руки нельзя, о свойствах этой разновидности льда узнали косвенным образом. «Горячий лёд» плотнее воды (1050кг/м3), он тонет в воде. Сейчас известно десять форм льда, устойчивых при высоких давлениях. 
 3.6.  Аномальное изменение плотности воды. Слайд 16, 17.  
При охлаждении плотность воды  увеличивается только до температуры плюс 4 градуса, а далее вновь уменьшается. Это означает, что самая тяжелая вода именно при +4 и она опускается на дно, а из более холодной формируется ледяной покров, но на поверхности!
То есть, вода как бы создана для того, чтобы в ней водилось что-либо живое, даже при температуре ниже нуля: замерзание никогда не начнется со дна, а только с поверхности. Доказательством этого является выявленная зависимость плотности воды при различной температуре и нормальном атмосферном давлении.
3.7. Большое поверхностное натяжение. Слайд 18.   
Поверхностное натяжение проявляется в том, что вода постоянно стремится сократить свою поверхность. Сила поверхностного натяжения заставляет молекулы ее наружного слоя сцепляться, создавая упругую внешнюю пленку. Свойства пленки определяются замкнутыми и разомкнутыми водородными связями. Благодаря пленке некоторые предметы, будучи тяжелее воды, не погружаются в воду. Многие насекомые (водомерки, ногохвостки и др.) не только передвигаются по поверхности воды, но взлетают с нее и садятся, как на твердую опору. Личинки комаров, стрекоз приспособились использовать даже внутреннюю сторону водной поверхности: повисают на ней с помощью не смачиваемых щетинок, а маленькие улитки - прудовики и катушки - ползают в поисках добычи. 

Высокое поверхностное натяжение позволяет воде принимать шарообразную форму при свободном падении или в состоянии невесомости: такая геометрическая форма имеет минимальную для данного объема поверхность. Струя химически чистой воды сечением 1 см2 по прочности на разрыв не уступает стали того же сечения. 

3.8. Аномалия сжимаемости.  Слайд 19.
Необычное температурное поведение ее сжимаемости -  степень  уменьшения объема при увеличении внешнего давления. Обычно сжимаемость жидкости растет с температурой: при высоких температурах жидкости более рыхлы (имеют меньшую плотность) и их легче сжать. Вода обнаруживает такое нормальное поведение только при высоких температурах. Сжатие жидкостей в основном обусловлено сжатием растворенного в них газа.

Поверхностный слой жидкости находится в специфическом состоянии натяжения и оказывает на жидкость громадное давление, делая ее практически не сжимаемой.

При нормальном атмосферном давлении объём 1 л воды уменьшается только на 0,05 см3 . Вспомним опыт с металлическим шаром, который сильно сжимали, а в результате этого вода просочилась сквозь металлические стенки.

3.9. Наибольшая удельная теплоемкость 4200 Дж/кг, высокая теплопроводность. Слайд 20.
При плавлении льда теплоемкость увеличивается в 2 раза! Во льду энергия, подводимая для нагревания, тратится в основном на увеличение тепловой скорости молекул. Как известно, при нагревании любого вещества теплоемкость его возрастает. Любого, кроме воды: при ее нагревании от 0 до 37 градусов теплоемкость падает, и лишь при дальнейшем нагревании начинает возрастать. Этот факт означает, что при 36 – 37 градусах для повышения температуры некоторого объема воды необходимо минимальное количество тепла. А значит вода, находящаяся в живых организмах, способствует регулированию температуры тела.
3.10. Наибольшая теплота парообразования 2,3*106 Дж/кг. Слайд 21.
В паровых турбинах можно использовать и регулировать количество выделившейся теплоты для нужд промышленности. В окружающую среду выделяется большое количество теплоты при извержениях вулканов, гейзеров. В быту мы используем паровой утюг. Если произошел ожог паром, то необходимо наложить сухую повязку и нельзя прокалывать пузыри на кожном покрове.
3.11. Вода -  растворитель.   Слайд 22-23.
Все биохимические процессы у человека сводятся к химическим реакциям в водном растворе – обмену веществ в организме. Вещества транспортируются по организму в растворенном состоянии. Диполи воды могут взаимодействовать с другими полярными молекулами, «растаскивая» их. Следовательно,  происходит процесс растворения веществ с ионной и ковалентной полярной связью. Определенное и постоянное содержание воды – одно из необходимых условий существования живого организма. Недостаток воды в организме тяжело переносится человеком. Избыток воды приводит к перегрузке сердечно-сосудистой системы, вызывает изнуряющее потоотделение, сопровождающееся потерей солей и водорастворимых витаминов, ослабляет организм. 
